

AHORA MISMO SE CELEBRA LA ASAMBLEA DE MILITANTES COMUNISTAS DE MADRID. TODOS LOS CAMARADAS DEBEN ACUDIR

REFORCEMOS EL FRENTE POPULAR

y desarrollemos una fuerte industria de guerra

EL PESO DE NUESTRA LEGALIDAD

Ayer se ha reunido el Parlamento de la República, expresión de la legalidad constitucional, en medio de la cual desarrolla—aun en estas condiciones difíciles y extraordinarias—sus actividades el Gobierno legítimo de España, el Gobierno del Frente Popular. Una vez más queda proclamado ante el mundo el peso de nuestra legalidad, que refuerza la razón de la causa por la cual defendemos su sangre los mejores hijos del pueblo español.

Pasionaria pide, en nombre del Partido Comunista, que se realicen ambas cosas para acelerar la victoria del pueblo

En su discurso de ayer en el Parlamento, nuestra camarada Pasionaria, hablando en nombre del Partido Comunista, dijo:

“Mi Partido viene apoyando al Gobierno del Frente Popular con toda lealtad, y que no ha rectificado su actitud lo dicen los hechos mejor que las palabras. Aprovecho la ocasión de encontrarnos aquí reunidos para exponer este apoyo, prestado en todos los aspectos de la lucha. La política del Gobierno es la política de la agrupación de los partidos del Frente Popular que lo integran para consolidar las conquistas logradas. El Partido Comunista tiene que llamar la atención del Gobierno sobre un vital problema: la organización y desarrollo de nuestras industrias de guerra. Nosotros le ayudaremos a crear una industria fuerte y depurada de saboteadores. El Partido Comunista reafirma su fe en la política del Frente Popular, capaz de ser reforzada, y que se refuerza con el apoyo de las fuerzas de la C. N. T.”

El hecho, que llena de alegría a toda nuestra clase, ha de percibirse intencionalmente en la histórica tarea de unificación de los dos Partidos proletarios. Por primera vez, las direcciones de las masas inmensas de socialistas y comunistas acuerdan abordar una situación tan trascendental para todo nuestro pueblo como ésta y procurar soluciones en común. Soluciones que han de servir para apretar más los lazos de acción de socialistas y comunistas, que harán más ferviente y fraternal este mandato, tan entrañablemente sentido por los trabajadores de ambos Partidos.

EL MULETON Y OTRAS BATALLAS

Espanoles y austriacos



Me cuenta sus persecuciones en Austria fascista.

Los combates... las últimas operaciones sobre la línea que defiende Teruel, arrojan un balance a nuestro favor de varias cotas conquistadas. No es esto lo verdaderamente favorable, sino el fracaso global de un enemigo que diariamente, torpidamente, desesperadamente, ha venido destruyéndose sobre estas líneas. Ello, y la tónica general de fuerza nuestra, ha llevado estos días a Franco y a los suyos a lo peor que le podía llevar: a perder los estribos. No ya Queipo—¡bah!—, sino la más “seca” radio de Salamanca, escupe nerviosismo y amenazas de “luchar hasta la muerte”, y respuestas de ira precipitada a las notas serenas de nuestro Gobierno. A nuestro Gobierno no le hacen falta recomendaciones en cuanto a serenidad, porque ella es su norma. Hay que afianzarse cada vez más en nuestra calma y nuestro dominio de los nervios en frente de la pérdida general de calma que va trastornando al mando fascista. Nuestro régimen de defensa está informado por una visión de la guerra reflexionada, tranquila y asentada reclamando en la razón.

Ante un acontecimiento histórico

El Buró Político del Partido Comunista y la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista se reunirán próximamente



Nuestra querida camarada Dolores Ibárruri, cuya intervención parlamentaria ayer puso de relieve la necesidad de una unión más fuerte y estrecha de todo el pueblo español antifascista. (Foto Mayo.)

La Comisión Ejecutiva del Partido Socialista y el Buró Político de nuestro Partido, es decir, las direcciones nacionales de los dos grandes Partidos obreros de nuestro pueblo, han acordado celebrar una reunión para estudiar conjuntamente los problemas más vivos de la guerra.

El hecho, que llena de alegría a toda nuestra clase, ha de percibirse intencionalmente en la histórica tarea de unificación de los dos Partidos proletarios. Por primera vez, las direcciones de las masas inmensas de socialistas y comunistas acuerdan abordar una situación tan trascendental para todo nuestro pueblo como ésta y procurar soluciones en común. Soluciones que han de servir para apretar más los lazos de acción de socialistas y comunistas, que harán más ferviente y fraternal este mandato, tan entrañablemente sentido por los trabajadores de ambos Partidos.

LOS HEROES AUSTRIACOS

Son los mismos que cooperaron tan magníficamente en las jornadas de Quinto y Belchite. Hombres de ese gran puñado de internacionales voluntarios que andan diluidos por las unidades españolas y que, en realidad, son soldados españoles del Ejército del pueblo.

(Continúa en la página tercera.)

SANTIAGO ALVAREZ ABANDONA EL COMISARIADO DE LA DIVISION

Una historia ejemplar y admirable de nuestra guerra

Santiago Alvarez abandona la División. Con él se va toda una historia ejemplar de nuestra guerra: la historia de las grandes resistencias, de las primeras ofensivas inciertas y de las grandes ofensivas victoriosas... En Santiago Alvarez está encarnada la gloriosa figura del comisario a través de la formación del Ejército regular. En él se hallan presentes los días duros, de difíciles pruebas, y las jornadas, cada vez más victoriosas, de este Ejército que fundió sus unidades en los combates diarios. Santiago Alvarez formó en el Batallón Gallego en los primeros días de la guerra. Entonces era nada más que un soldado anónimo. Y como soldado salió a contener el avance fascista en Maqueda, Torrijos, Bargas y Toledo... El Batallón Gallego estaba integrado por voluntarios de esta región que se encontraban en Madrid y por otros que vinieron después huyendo del terror de encadenado en Galicia. Al final de aquellos combates el batallón vino a Madrid para reorganizarse. Todavía no pertenecía al 5.º Regimiento; pero ingresó en él poco antes de que el Gobierno comitara a Lister la misión de organizar la primera Brigada Mixta del nuevo Ejército regular. Entonces Santiago Alvarez era ya comisario del batallón. Designado por sus soldados, como todos los comisarios de aquella época, sin nombramiento oficial y el comandante del batallón era Iglesias, hoy jefe del Estado Mayor. El avance fascista continuaba hacia Madrid, sin que pudiera oponerse más que una débil resistencia. Cuando nuestro gran esfuerzo por Sección, participó Lister con la nueva Brigada, donde se hallaba ya encuadrado el Batallón Gallego.

Fueron días de incertidumbre. La primera Brigada salió de Sección a Valdemoro, y de aquí a Cerro Rojo y Villaverde. Madrid se defendía gracias a la movilización total del pueblo... (Continúa en la página cuarta.)

La energía del Gobierno

“Contra esta energía nadie tiene que protestar, y nadie protestará. La fuente de esta energía está en el pueblo mismo, y cuanto más esfuerzos haga el Gobierno por ligarse con el pueblo, en forma cada día más estrecha, tanto más fuerte será y tanto más rápidamente podrá marchar por el camino que todos queremos: el camino de la victoria. Pero entiéndase bien; esta energía la desea y la quiere el pueblo, pero contra sus verdaderos enemigos. Que no haya equivocaciones que lamentar, porque bien definido está quiénes son nuestros amigos y quiénes nuestros enemigos.”

(José Díaz, en el Pleno del Comité Central.)

Los Estados Unidos y la propaganda fascista en Suramérica

Washington, 1.—Se sabe que el presidente Roosevelt se dispone a solicitar autorización del Parlamento para contra-restar la propaganda fascista en Suramérica, y para ello se instalará una potente emisora de radio oficial.—Fabra.

La importancia, que nuestros lectores advertirán con su lectura, del discurso pronunciado por el presidente del Consejo de Ministros, camarada Negrín, es la causa de que MUNDO OBRERO salga hoy con cuatro páginas. La situación a que ha llegado la Prensa de nuestro heroico Madrid, al que el jefe del Gobierno ha rendido el merecido y justísimo tributo, hace necesario el que se explique por qué sale hoy MUNDO OBRERO con cuatro páginas. Con esto nos parece que queda dicho todo. Sin embargo, tenemos dos palabras que añadir, dedicadas a nuestros lectores. Para publicar hoy el discurso del camarada Negrín no hemos reparado en sacrificios. Publicamos—y la tirada ha tenido que reducirse considerablemente—el discurso gastando hoy el papel que teníamos para otros días.

El general Ginebra, símbolo de la defensa de Madrid, cuya figura recibe nueva actualidad después del discurso del jefe del Gobierno poniendo de relieve la gesta gloriosa de nuestra ciudad inmortal. (Foto Mayo.)

El pueblo madrileño, y los obreros de guerra en primer lugar, necesitan comer mejor

En su discurso en las Cortes, el jefe del Gobierno se ha referido al problema del abastecimiento. Con sus manifestaciones sobre la importancia de la cuestión y la posibilidad de solucionarla en bastante medida, sobre la distribución y el racionamiento adecuados como base fundamental de solución, nuestra conformidad no puede por menos de ser absoluta. De todos los días es nuestra preocupación también por estudiar este problema, por aportar soluciones, por ponernos en contacto con las masas y recoger sus iniciativas. En el Gobierno, en los Consejos Municipales, en nuestra Prensa, en todas partes, el Partido y sus militantes se ocupan constantemente del abastecimiento de nuestros combatientes, de nuestros obreros y obreras de guerra, de sus familiares. Concretándonos a Madrid, el mejoramiento de la alimentación del pueblo madrileño, de las obreras y obreros de guerra, de las familias de los combatientes en primer lugar, de todos los trabajadores y antifascistas que luchan por nuestra causa, es tema diario de nuestras actividades. El mejoramiento que el problema ha experimentado ha sido registrado con la natural alegría en nuestras páginas. Pero es mucho, sin embargo, lo que puede hacerse y falta por hacer. Sobre todo en lo referente a los trabajadores de guerra. Estos mismos camaradas han dado las normas para lograrlo. Favorecer el movimiento cooperativo, dando a estos organismos un trato de favor en la distribución, una mayor libertad en la adquisición y aprovechamiento de los propios medios de transporte. Creación de comedores colectivos en los lugares de trabajo, preferencia y mejoramiento en las raciones, son iniciativas nacidas de la experiencia de todos los días, que nosotros, el Frente Popular madrileño, todos cuantos



GINEBRA.—El camarada Litvinof, representante de la U. R. S. S., a su llegada al Palacio de la Sociedad de Naciones.





# NUESTRA MINORIA MUNICIPAL Y LOS REFUGIOS

## El pueblo vive de cerca este problema y es precisa su colaboración para resolverlo rápidamente

### Es el propio pueblo de Madrid quien se ofrece para trabajar en la defensa pasiva", nos dice el camarada David Serrano

A nadie puede extrañar esa contestación inhumana que las radios fascistas lanzando. Porque el fin del fascismo dominar, esclavizar. Y su medio la guerra totalitaria, el exterminio, la desolación plena de toda clase de valores. A nadie, por muy ingenuo que sea, le extrañará que Franco—los que Franco representa—haya abierto las puertas a la invasión y que permitiera que Franco representara amarrón a España. Lo que amaron y lo aman el "generalísimo" y la escoria de la raza, es "una situación de privilegio", que el pueblo—camino de nuevos horizontes—les negó un día en las urnas electorales.

Por estimarlo de mayor eficacia que teniendo carácter civil. Y agrega: —Pero, concretamente, ahora hay un proyecto de la D. E. C. A. que es conveniente llevar a cabo. Hay comenzados cincuenta refugios y cuarenta en proyecto, así como sesenta y cinco sótanos. En total, suponen una capacidad para trescientas cincuenta mil personas, aproximadamente.

Ahora bien; para realizar este trabajo antes y mejor es preciso aprovechar las energías populares y no ir a remolque de las iniciativas de las masas. El Comité de la D. E. C. A. debe encauzar—por todos sus componentes—tomen sumo interés en librar al pueblo de la criminal amenaza fascista—esas energías, que son inagotables. Y estimular la ayuda de los partidos políticos y organizaciones sindicales, así como los organismos oficiales, tanto en el aspecto material como moral.

#### EL GRAN VALOR DE LAS ENERGIAS POPULARES

El pueblo vive de cerca los problemas. Es el pueblo mismo el que los sufre y, por tanto, la voz que constantemente reclama la solución de ellos. Y son muchas las peticiones particulares en solicitud de técnicos que les orienten en los trabajos que por la iniciativa y el esfuerzo propios del pueblo se efectúan. Es así, cuando una brigada, un Comité de Vecinos—que tan gran labor han hecho sobre este particular—, fábricas, talleres, etc., piden orientación técnica, se les debe facilitar acto seguido. La D. E. C. A. ha acordado ya atender esas peticiones. Y es éste uno de los acuerdos de este organismo que justifica su constitución popular, pues no otra cosa son sus miembros, ya que lo componen técnicos militares y municipales, el alcalde-presidente de nuestro Ayuntamiento y un consejero municipal por cada municipio. Es decir, que está representado en el seno de la D. E. C. A. todo el pueblo, puesto que hay en él representantes de todos los partidos y organizaciones antifascistas. Y su entusiasmo por resolver los problemas del pueblo no tiene límites.

Pero en la actualidad, cuando la venencia fascista llega a un extremismo, no basta la buena voluntad. Es imprescindible acelerar el ritmo del trabajo, pasar de los acuerdos y de las discusiones a la necesidad urgente de la realización de tareas concretas y ajustadas a las posibilidades del momento.

#### LA VENGANZA DE LA IMPOSIBILIDAD

Las derrotas de los Ejércitos invasores han herido profundamente a nuestros soldados de dos países esclavizados. Guadalupe y Teruel, en particular, han sufrido una experiencia viva.

#### UNA SOLA SANIDAD!

En una de las sesiones del Congreso se examinaron las ventajas que reportaría a los trabajadores de hospitales una centralización de los servicios. Y se señalaban algunos lugares en que por falta de contacto con los Centros oficiales percibía el personal salarios de diez a doce duros al mes.

#### EL SALARIO DE ANTEGUERRA

En una de las sesiones del Congreso se examinaron las ventajas que reportaría a los trabajadores de hospitales una centralización de los servicios. Y se señalaban algunos lugares en que por falta de contacto con los Centros oficiales percibía el personal salarios de diez a doce duros al mes.

#### EL COMISARIO DE LA DIVISION

El comisario de la División de Teruel, don Juan de Dios, ha sido nombrado para ocupar este puesto, no pudiendo ascender al comisario de Brigada. Y por esto ha tenido que abandonar la División que él forjó políticamente para incorporar a una Brigada del frente de Aragón.

#### COMISARIO Y SOLDADOS AGUANTARON LAS JORNADAS DURAS DEL MUELLO

Comisario y soldados aguantaron las jornadas duras del Muelle. (Foto Mayo.)

Jara, Brunete, Belchite, Teruel, son nombres que suscitan a humillación y pánico en los oídos del capitalismo y pánico en los oídos de los españoles. Y su odio rebosante nos trae a la retaguardia republicana la cobarda venganza de una inoportuna y progresiva, demostrada en los frentes de combate, donde el pueblo en armas—porque eso es el Ejército de la República—, disciplinado, consciente y valeroso, va reconquistando día a día, batalla a batalla, la tierra vendida a los que desean incendiar el mundo en la hoguera infernal de sus egoísmos.

Y Madrid, el pueblo mártir y heroico, como los demás pueblos libres de las garras fascistas, necesitan refugios para librarse de la barbarie. Y es el propio pueblo el que se ofrece para trabajar en la defensa pasiva. Y son sus iniciativas las que reclaman atención. Y esas demandas populares serán recogidas por las autoridades del pueblo para asegurar a la población civil que el peligro de las alas negras puede aminorarse, y en muchos casos, evitarse. Y así se hará.

## Otra batalla ganada para la unidad

### Los trabajadores de hospitales celebran un fructífero Congreso

EN medio del fragor de la guerra, concretamente de la batalla de Teruel, los trabajadores de hospitales han tenido unos minutos para dedicarlos a preparar un Congreso Nacional. Avanzada la noche, cuando ya el día había caído, era posible discutir y opinar con los demás compañeros.

Este es el orden del día: Delegados de Madrid, de Cataluña, de Levante y del Sur se reunieron los días 25, 26 y 27. Querían demostrar que la Federación de Trabajadores de Hospitales (U. G. T.) sabe luchar y abordar al mismo tiempo los problemas de la hora. ¡Ho ahí nuestra democracia!

#### MADRID, VIVERO DE EXPERIENCIAS

El Congreso extraordinario había sido convocado con objeto de acordar las acciones más en armonía con la actual situación de nuestro país. ¿Había que improvisar? No. En el pensamiento de los delegados existía una palabra que constituye una experiencia viva.

Madrid. La representación que, junto a la de las restantes provincias leales, iba a deliberar.

A través de los informes, de los relatos hechos por diferentes camaradas, se recordaron los momentos angustiosos en que caían los primeros milicianos.

—No hay hospitales.

—Ni camas.

—Ni ropas.

Era en la Sierra, en el Tajo. Era Madrid que habitaba caserones y palacios, que venía obstáculos opuestos a la labor de atender como se merecían los heridos de la batalla. Era Madrid que a la par de levantar un Ejército regular creaba una Sanidad de guerra.

Y en el Congreso ha estado presente Madrid. El de las epopeyas y el de los nombres. También el de los organizadores.

Un motín militar en Alemania. Zurich, 1 (12 n.).—Noticias de Alemania dan cuenta de un motín militar registrado en Bonaschingen, donde un grupo de soldados dió muerte a un cabo que les había objeto de malos tratos. Los soldados le tiraron por una de las ventanas del cuartel. El número de participantes en la revuelta es tan importante, que las autoridades, temiendo las complicaciones de un proceso, han echado tierra al asunto.—A. I. M. A.

Se intensifica la propaganda antifascista en Italia. Paris, 1.—Noticias de Roma dan cuenta de que en algunas localidades italianas se desarrolla una intensa propaganda antifascista. En varios pueblos han aparecido las calles cubiertas de manifiestos, folletos, pasquines, etc., denunciando la política fascista y poniendo de relieve la represión llevada a cabo por la Policía del "duce". En las salas de espectáculos, aprovechando el momento de la proyección, se lanzan grandes cantidades de manifiestos y hojas. También se utiliza el correo para enviar a la mayoría de las poblaciones italianas folletos antifascistas.—Fabra.

La Prensa "nazi" ataca a Francia. La Prensa nazi sigue su campaña de escándalo e injurias contra el Gobierno francés. Los periódicos de hoy hacen blanco de infamias ni ex ministro de Aviación y actual de Comercio, Pierre Cot, al que acusan de haber sentido gran simpatía por la causa que defiende el pueblo español en todo momento, y especialmente durante su permanencia al frente del Ministerio del Aire.—Fabra.

Nuestras tropas ocupan el vértice de Collado Espino, en Lozoya. "EJERCITO DE TIERRA.—CENTRO.—Ha sido rectificada a vanguardia en la línea propia del sector de Lozoya con la ocupación del vértice del Collado Espino, en las cercanías de Villavieja. Una patrulla de Caballería leal ha realizado eficaces servicios de descubierta en el frente de Guadalupe, regresando a sus bases sin novedad. En los demás Ejércitos no hay noticias de interés."



VILLEJUIF.—En los cobertizos del Laboratorio Municipal de Paris han explotado 6.000 granadas y 150 kilogramos de melinita encontrados en el local de los conspiradores fascistas del C. S. A. R., catástrofe que ha producido 14 muertos y numerosos heridos. En nuestra foto se observa uno de los edificios destruidos, observándose en los árboles restos humanos y trozos de vestidos.

Estado la voluntad unitaria de estos camaradas. Era reglamentario votar. Se votó. De poco más de 9.000 afiliados a la Federación se pronunciaron por la candidatura de unidad 8.420.

La nueva Comisión Ejecutiva de la Federación de Hospitales está compuesta por camaradas socialistas, comunistas y del P. S. U. C. Su elección ha sido una batalla ganada por la unidad. Y un ejemplo de cómo un Congreso que se coloca de cara a la guerra ayuda prácticamente al Gobierno a resolver arduos problemas de actualidad.

La Federación de Trabajadores de Hospitales cree conveniente rodear de autoridad a los Comités de Coordinación que, con carácter nacional y provincial, existen para hacer marchar al unísono el trabajo de las diferentes secciones de oficio de la Sanidad.

—Esto tiende—decía el nuevo secretario de la Federación—a hacer más fáciles las relaciones entre los distintos Sindicatos sanitarios de la U. G. T. y C. N. T., pues ya es sabido que éstos últimos se hallan estructurados sobre la base industrial.

De la misma forma que queremos la unificación de los servicios, deseamos igualmente y queremos empujar por unificar las organizaciones proletarias y, en primer lugar, por la coordinación de las que en el seno de la U. G. T. agrupan a los trabajadores sanitarios.

UNIDAD DE SOCIALISTAS Y COMUNISTAS. La Federación de Trabajadores de Hospitales llegó a la última sesión de su Congreso. Había que reorganizar la Comisión Ejecutiva. Socialistas y comunistas unidos ofrecieron una sola candidatura.

—Unidos, queremos ganar la guerra.—Y luchar, trabajar y dirigir las organizaciones conjuntamente es lo que nos interesa.

Los delegados al Congreso tenían la palabra. En definitiva, los trabajadores que les habían conferido mandato. De forma esplendorosa, rotunda, se ha manifestado.

Un motín militar en Alemania. Zurich, 1 (12 n.).—Noticias de Alemania dan cuenta de un motín militar registrado en Bonaschingen, donde un grupo de soldados dió muerte a un cabo que les había objeto de malos tratos. Los soldados le tiraron por una de las ventanas del cuartel. El número de participantes en la revuelta es tan importante, que las autoridades, temiendo las complicaciones de un proceso, han echado tierra al asunto.—A. I. M. A.

Se intensifica la propaganda antifascista en Italia. Paris, 1.—Noticias de Roma dan cuenta de que en algunas localidades italianas se desarrolla una intensa propaganda antifascista. En varios pueblos han aparecido las calles cubiertas de manifiestos, folletos, pasquines, etc., denunciando la política fascista y poniendo de relieve la represión llevada a cabo por la Policía del "duce". En las salas de espectáculos, aprovechando el momento de la proyección, se lanzan grandes cantidades de manifiestos y hojas. También se utiliza el correo para enviar a la mayoría de las poblaciones italianas folletos antifascistas.—Fabra.

La Prensa "nazi" ataca a Francia. La Prensa nazi sigue su campaña de escándalo e injurias contra el Gobierno francés. Los periódicos de hoy hacen blanco de infamias ni ex ministro de Aviación y actual de Comercio, Pierre Cot, al que acusan de haber sentido gran simpatía por la causa que defiende el pueblo español en todo momento, y especialmente durante su permanencia al frente del Ministerio del Aire.—Fabra.

Nuestras tropas ocupan el vértice de Collado Espino, en Lozoya. "EJERCITO DE TIERRA.—CENTRO.—Ha sido rectificada a vanguardia en la línea propia del sector de Lozoya con la ocupación del vértice del Collado Espino, en las cercanías de Villavieja. Una patrulla de Caballería leal ha realizado eficaces servicios de descubierta en el frente de Guadalupe, regresando a sus bases sin novedad. En los demás Ejércitos no hay noticias de interés."

## NUESTROS CAMARADAS DE LA ZONA INVADIDA

### Los periódicos fascistas se alarman y nos cuentan cosas muy interesantes

Dos factores de suma importancia, San Sebastián "Unidad" del día 6 de enero: "...Y, sin embargo, se ha demostrado que la red de "espías" de los rojos es perfecta. Un día el general Queipo de Llano sufrió en una carretera una accidente de automóvil, del que se salvó milagrosamente. Pues a los tres días de ocurrido el hecho, las radios rojas daban cuenta de él, si bien adornándolo con las habituales mentiras y afirmaciones de la muerte del glorioso general. Otro día se varió el emplazamiento de la red de antiaéreos protectores de Zaragoza, y aquella misma tarde la Aviación "roja" se coló en la ciudad precisamente por el boquete que acababa de ser desguazado momentáneamente. Otro día se envía un tren de municiones por una vía secundaria, no utilizada sino raramente para servicios de ese género, y antes de llegar el tren a su destino fue atacado por una decena de minas colocadas en su raro trayecto. El ataque sobre Brunete se verificó por el único cañón de posible acción en un titubeo, como quien pisa terreno seguro, siguiendo un recorrido en zigzag que sólo quien conociese al detalle la situación de nuestros puestos de vigilancia y observación podría señalar como falta de vigilancia nuestra. En el golpe de mano de Belchite se aprovechó un día de relevo de fuerza en toda aquella línea. En el ataque de ahora en el sector de Teruel, los rojos estaban seguros de cómo nuestras operaciones estaban a punto de desarrollarse por otras latitudes, y, por ende, calculaban que no llegaríamos a tiempo de parar el golpe con los refuerzos oportunos que juzgaban distantes en centenares de kilómetros."

El Ejército cuenta con un nuevo y eficaz apoyo, fuerzas de la libertad que se organizan cada vez más y trabajan con fruto indiscutible. En esas líneas superavanzadas pueden evidenciarse también las distintas posibilidades de triunfo de los bandos en disputa. Y es ahí donde ha de ser reconocida también la indiscutible superioridad que asiste a quienes defienden la causa republicana.

Ya no es solamente Madrid—la retaguardia heroica—, ni Barcelona—la retaguardia industrial—, ni Valencia—la retaguardia agrícola—, ya no es sólo Teruel, conquistado a mano armada por las tropas de la República. Son Sevilla y Zaragoza y todas las capitales y camlones de la España rebelde los que se unen para luchar contra la invasión extranjera.

Sirvan de ejemplo las palabras que a continuación transcribimos del diario de

Se suspenden la sesión y los debates, con la aclaración de que para la próxima sesión se avisará a domicilio. Se levanta la sesión a las dos menos veinte de la tarde.

## Final de la sesión de Cortes de ayer

Se suspenden la sesión y los debates, con la aclaración de que para la próxima sesión se avisará a domicilio. Se levanta la sesión a las dos menos veinte de la tarde.

Proposiciones aprobadas. El texto de las proposiciones aprobadas por la Cámara dicen: "Los diputados que suscriben proponen a la Cámara se adopte el siguiente acuerdo: "Las Cortes toman nota de las palabras del jefe del Gobierno; expresan su honorífica satisfacción por la labor que el Ministerio ha realizado durante su interregno parlamentario en función del voto que le fué concedido el pasado 2 de octubre; le felicita por los éxitos militares logrados y por la reorganización de todos los servicios; acuerdan ratificar su absoluto confianza para que, persistiendo en su orientación pasada, consiga la terminación victoriosa de la guerra, debiéndose suspender las sesiones hasta nuevo aviso. Montserrat, 1 de febrero de 1938. Mariano Joven. (Siguen las firmas.)"

"Vuestro pueblo se bate por todo el mundo", contesta Vandervelde. El jefe de los socialistas belgas, señor Vandervelde, contestó diciendo: —No sé cómo hablarlo, no sé cómo dirigirme a vosotros, al como camarada o como hermano. Me dirigirá como hermano, ya que tanto vosotros como yo formamos parte de la Humanidad. Yo hablo en este instante en nombre de ella. La causa que vosotros defendéis es la nuestra. Vuestro pueblo se bate por todo el mundo. Luchad, por mantener la paz, y yo debo decirlo que después de dos años de guerra contra el fascismo no puede haber otros triunfadores que vosotros. También mi pueblo mantuvo la lucha en el siglo XVI, y España, como Bélgica, ha de triunfar en la lucha. Hijo de la libertad y por la fraternidad universal. Las últimas palabras del señor Vandervelde fueron acogidas con una ovación por los concurrentes. Cerca de las siete de la tarde, el Gobierno, los parlamentarios extranjeros y los diputados, abandonaron Montserrat-Febus.

"Nuestra lucha es también la vuestra", dice el camarada Negrín a los parlamentarios extranjeros. Barcelona, 1.—Terminada la sesión de las Cortes, el Gobierno obsequió con una comida a los parlamentarios extranjeros.

El nuevo comisario de la 11 División, camarada Fustmañas, con el teniente coronel Lister durante los grandes combates de Teruel.



El nuevo comisario de la 11 División, camarada Fustmañas, con el teniente coronel Lister durante los grandes combates de Teruel.

Comisario y soldados aguantaron las jornadas duras del Muelle. (Foto Mayo.)

Comisario y soldados aguantaron las jornadas duras del Muelle. (Foto Mayo.)